

25条具体措施畅通民营企业融资渠道

央行等八部门联合印发《关于强化金融支持举措助力民营经济发展壮大的通知》

11月27日,中国人民银行、金融监管总局、中国证监会等八部门联合印发《关于强化金融支持举措助力民营经济发展壮大的通知》(以下简称《通知》),提出支持民营经济的25条具体举措。

不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷

《通知》明确金融服务民营企业目标和重点。总量上,通过制定民营企业年度服务目标、提高服务民营企业相关业务在绩效考核中的权重等,加大对民营企业的金融支持力度,逐步提升民营企业贷款占比。结构上,加大对科技创新、“专精特新”、绿色低碳、产业基础再造工程等重点领域以及民营中小微企业的支持力度。

东方金诚首席宏观分析师王青表示,当前有必要继续增加对民营小微企业的政策扶持力度,其中,推动金融资源向民营小微企业倾斜是当前一个重要的政策发力点。预计未来一段时期普惠小微企业贷款余额同比增速将继续保持在20%以上。

《通知》强调,银行业金融机构要加大首贷、信用贷支持力度,积极开展产业链供应链金融服务,主动做好民营企业资金接续服务,不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷,同时抓好促发展和防风险。值得一提的是,在房企融资方面,《通知》提出,“抓好《关于做好当前金融支持房地产市场平稳健康发展工作的通知》等政策落实落地,保持信贷、债券等重点融资渠道稳定,合理满足民营房地产企业金融需求”。

扩大优质民企股权融资规模

《通知》强调,深化债券市场体系建设,畅通民营企业债券融资渠道。其中提到,优化民营企业债务融资工具注册机制,充分发挥民营企业债券融资支持工具作用,扩大民营企业债券融资规模。鼓励和引导机构投资者积极科学配置民营企业债券,加大对民营企业债券投资力度。

王青认为,《通知》对畅通民营企业债券融资渠道进行了较为全面系统的安排,包括“充分发挥民营企业债券融资支持工具作用”“加大对民营企业债券投资力度”“探索发展高收益债券市场”等措施。特别是“探索发展高收益债券市场”,能够真正降低民企债券融资门槛,还能在风险收益相匹配的原则下,缓解金融机构“资产荒”的现象,推动金融资源按照市场化方式实现有效配置。

同时,《通知》强调,更好发挥多层次资本市场作用,扩大优质民营企业股权融资规模。其中明确提出,支持民营企业上市融资和并购重组,强化区域性股权市场对民营企业的支持服务,发挥股权投资基金支持民营企业融资的作用。川财证券首席经济学家陈雳认为,支持民营企业上市融资,主要还是从资本服务实体经济角度出发,进一步发挥全面注册制的优势,为民营企业打通资金链上最后的堵点,集合资本市场多方面力量来帮助此类企业做优做强。

增强民营经济金融承载力

《通知》强调,加大外汇便利化政策和服务供给,支持民营企业“走出去”“引进来”。其中提到,鼓励银行业金融机构开展跨境人民币“首办户”拓展行动,扩大高新技术和“专精特新”中小企业跨境融资便利化试点范围,持续创新跨境金融服务平台应用场景、拓展覆盖范围,为民营企业提供线上化、便利化的融资结算服务等举措。《通知》提出,要综合运用货币政策工具、财政奖补和保险保障等措施,提升金融机构服务民营经济的积极性。

《通知》还强调,优化融资配套政策,增强民营经济金融承载力。并明确提出完善信用激励约束机制、健全风险分担和补偿机制、完善票据市场信用约束机制、强化应收账款确权、加大税收政策支持力度等5条举措。

在招联首席研究员董希淼看来,民营企业普遍存在缺数据、缺征信、缺担保等“三缺”现象。为此,应进一步建立健全企业、银行、政府各方责任共担和损失分担机制,如不断完善政府主导的融资担保体系,尤其是民营企业信贷担保体系,建立民营企业风险补偿基金,减少民营企业“三缺”对融资的影响。与此同时,推动担保费率逐步降低。并充分发挥金融科技在民营企业融资中的作用,一方面弥补企业信用数据较少等不足,一方面提升金融服务质效。

《证券日报》

动态

民生银行正式启动首届“民生焕新节”

11月23日,中国民生银行在北京举办手机银行8.0发布会暨首届“民生焕新节”启动会,民生银行领导与客户代表共同发布新版手机银行,并启动“民生焕新节”。

本次发布的民生手机银行8.0在数字化、智能化和专业化服务等方面进行了全面升级优化,是民生银行践行金融为民、打造更为优质的数字金融服务的实际行动和重要成果。

民生银行在此次新产品发布形式上进行了大胆创新尝试。一方面是将手机银行品牌代言人顶顶打造为产品营销推动官,在二次元宇宙世界中进行讲解,改变了过往由产品经理介绍新产品功能的方式,语言生动直白,形象

活泼可爱。根据顶顶介绍,民生手机银行8.0围绕财富场景、智能账簿、安全服务进行迭代升级,打造“相伴一生、掌财有道、财富陪伴、数智融合、安全便捷”的移动金融服务,让客户在使用体验上更加安心和顺心。同时,新版手机银行将人工智能和数字人技术紧密结合,不断迭代数字员工“小笙”,将传统的文本问答升级为语音识别对话,并输出情感和人设等个性化特征,实现与用户的人“人”交互,提供全天候、听得懂、看得见的数字化金融服务。

数字经济时代,民生银行敏锐地洞察金融消费者习惯变化,以互联网的“流量”及“留量”思维提升网络金融服务。借助新版手机银行发布之际,民生银行升级打造银

行与客户“双向奔赴”的首个节日,即“民生焕新节”。本届“民生焕新节”将财富管理、私人银行、个人金融、跨境金融、消费贷款等产品服务精彩活动,通过“线上+线下”全渠道进行宣传推广,用变化演绎美好,为客户提供独具匠心的温暖服务与美好体验。

民生银行坚信,客户需要的不仅仅是便捷的功能,更是能够一路同行、共同成长、志趣相投的伙伴。未来,民生银行将坚持全方位数字化转型,瞄准“行业领先”的发展目标,积极融入国家战略,持续打造便民利民、优质优惠的数字金融服务,为经济社会高质量发展贡献更大的“民生力量”。
(孙旭旭)

图说业界



■近日,工银安盛人寿河北分公司远赴张家口沽源县小厂镇寄宿制学校,开展“圆梦微心愿 爱心促成长”爱立方-爱心图书室回访活动,以行动践初心,为推动教育公平贡献保险力量。2015年该公司在沽源县小厂镇寄宿制学校援建“爱立方-爱心图书室”,9年来通过开展美术、舞蹈、趣味体育公开课,举行绘画比赛,开展爱心图书室电脑升级、视听设备升级等丰富多彩的活动,丰富学生们的学习生活,助力学校的发展。工银安盛人寿河北分公司总经理张金松表示,未来,公司一定将继续积极践行社会责任,一如既往地把这项爱心工程做下去,以实际行动汇集公益暖流,助力孩子们健康快乐成长。(刘旭丹)



■11月22日,友邦人寿保险有限公司与浙江大学在浙江杭州共同举办“友邦人寿·浙江大学保险教育基金捐赠及战略合作签约仪式”,双方正式宣布达成战略合作,旨在共同推动浙江区域的保险教育建设,创新本土金融保险人才培养机制,为促进中国金融保险行业高质量与可持续发展贡献力量。此次合作,将成为产学研联手探索本土保险人才培养机制的又一创新实践,不仅将有力地支持高校人才培养,更能够充分发挥双方各自优势,将友邦的国际化视野和行业专家资源,与浙大顶尖的人才资源和科研实力,以及浙江区域领先的数字化行业资源优势等相结合,聚焦大健康、养老金融、数字金融行业前沿领域,为共促中国金融保险行业高质量、可持续发展贡献力量。
(刘玲)